

# 刘思齐改嫁生四子， 用长子名字纪念毛岸英(下)

还不是官方的邀请，于是就答应了。从朝鲜归来后，刘思齐再次病倒了，住进了医院，这一住就是三个月。毛泽东获悉后，立即派出卫士长李银桥前去探望，让刘思齐能安心养病，天塌不管。

刘思齐病愈后来到了中南海，她把赴朝扫墓过程跟毛泽东详细说了一遍。那天毛泽东放下一切工作，仔细听完刘思齐所说的每一句话，期间接连说“很好，很好。”刘思齐准备离开时，毛泽东将埋藏心里多年的想法说了出来，“**思齐儿，将来你如果再去朝鲜，最好去岸英牺牲的地方看看。**”

刘思齐当即点了点头，但她没想到，毛泽东这个心愿她直到40多年后才完成。刘思齐心愿已了，是时候让她开始新的生活了。刘思齐康复不久，再次住院，远在庐山的毛泽东立即寄信一封：

“娃：你身体是不是好些了？妹妹考了学校没有？我还算好，比在北京时好些。登高壮观天地间，大江茫茫去不还。黄云万里动风色，白波九道流雪山。这是李白的几句诗。你愁闷时可以看点古典文学，可起消愁破闷的作用。久不见甚念。爸爸”



晚年刘思齐

这封信里，毛泽东改变了之前的称呼，称刘思齐“娃”。这是毛泽东给刘思齐家书中，第一次用了“娃”，就像父母呼唤自己孩子乳名一样，那种浓浓的爱意、呵护跃然纸上。

时间到了1961年，刘思齐大学毕业后被分配到解放军工程兵的科研部门，负责翻译方面的工作。当时刘思齐已经到了而立之年，毛泽东非常着急，婚姻大事不能再耽搁了。当年6月，毛泽东提笔正式给刘思齐写了一封改嫁信：

“女儿：你好！哪有忘的道理？时间隔久了，疑心就生了，是不是？脑痛要注意，是学习太多的原因。还有总是要结婚，你为什么老劝不听呢？下决心结婚吧，是时候了。五心不定，输得干干净净。高不成低不就，是你们这一类女孩子的通病。是不是呢？不信到。回信给我为

盼！问好！”  
先前书信称“娃”，这一次称“女儿”。毛泽东国事繁忙，可他却时刻关注儿媳，始终把儿媳改嫁当作一件大事来关注，这怎么不令人感动。

刘思齐也知道自己不能再“任性”了，就同意一切让毛泽东做主。毛泽东很高兴，多方托人给刘思齐介绍合适的对象。没多久，空军学院院长刘震推荐了一名青年才俊，刚从苏联归来的杨茂之，当时担任空军学院强击机教研室副师级教员。

刘思齐对杨茂之并不陌生。1954年，杨茂之跟着志愿军空军著名战斗英雄张积慧前往苏联红旗空军学院学习。在一次中国留学生集会上，刘思齐见过杨茂之，只不过两人当时没有说过话，也没有交往。

在毛泽东的关心下，杨茂之的背景

很快调查清楚。杨茂之刚满30岁，身材高大，忠厚老实，而且父亲都是老实的渔民，政治上完全没有问题。毛泽东很高兴，因担心刘思齐还拒绝，他又给亲家母张文秋写信。

毛泽东在信中表示，我现在托人给思齐介绍了一个朋友。我看了下，这个人不错，不知道你的意见如何。如果你也满意，可以介绍思齐儿见面，让他们自己去发展感情。如果两人感情成熟了，就委托你为他们举行婚礼。

毛泽东如此细心安排，刘思齐被深深地打动了，她下定决心走出之前的阴影，开始全新生活。正如刘思齐后来所说的那样，“**岸英牺牲后，爸爸关心着我的一切，包括我的思想，我的学习、我的工作，我的健康，甚至我闲暇时阅读的书籍。到最后，爸爸又向慈母一样关心着我的婚姻。**”

刘思齐和杨茂之

交往的一段时间，彼此间印象都很好，不久到了谈婚论嫁的阶段。1962年2月，刘思齐和杨茂之举行了婚礼，这距离毛岸英牺牲已经过去12年了。跟当年和毛岸英结婚一样，婚礼以低调简朴方式举行。

结婚前，刘思齐再次来到中南海菊香书屋，告知爸爸自己将改嫁组建新的家庭。那天，毛泽东格外高兴，当场将自己刚创作不久的词《卜算子·咏梅》作为贺礼送给刘思齐。结婚那天，毛泽东还从稿费中拿出300元作为彩礼钱，让秘书送去。

刘思齐和杨茂之婚后生活幸福，两人育有4个孩子。当长子出生后，夫妇两人一致决定，取名杨小英，以此来纪念毛岸英。据报道，刘思齐至今已经7次赴朝扫墓，其中2006年5月12日来到大榆洞毛岸英牺牲地，完成48年前毛泽东的嘱托。

作者：历史李老师

来源：今日头条



刘思齐全家福